



● നിരീക്ഷണം

പ്ലാച്ചിമിഡ് സമരത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയവും ഭാവി സാധ്യതകളും

സണ്ണി പൈകട/ജനാധികാര രാഷ്ട്രീയസമിതി

പ്ലാച്ചിമിഡ് കൊക്കുകോള വിരുദ്ധ സമരം ലോകശ്രദ്ധയാകർഷിച്ചു കൊണ്ട് ഇന്നും തുടരുന്നു. പ്ലാച്ചിമിഡ് എന്ന അധികമാരും ശ്രദ്ധിക്കാതിരുന്ന ഗ്രാമത്തെ പുറംലോകത്തുനിന്ന് ആദ്യം ശ്രദ്ധിച്ചത് കോളകമ്പനിയാണ്. അതിന്റെ കാരണം ആ മേഖലയിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന വൻതോതിലുള്ള ഭൂഗർഭ ജലസമ്പത്തായിരുന്നു. ഈ ജലസമ്പത്തിന്റെ കച്ചവട സാധ്യത മുന്നിൽ കണ്ട് കൊക്കുകോള കമ്പനി സ്ഥാപിച്ച ഫാക്ടറിയുടെ അനിയന്ത്രിതമായ ജലമുറ്റും പരിസര മലിനീകരണവും തദ്ദേശവാസികളുടെ ജീവിതത്തിനുനേരെ ഭീഷണികളുയർത്തി. ആദിവാസികളും കർഷകരുമടങ്ങുന്ന പ്ലാച്ചിമിഡ് നിവാസികൾ - പ്രത്യേകിച്ചും സ്ത്രീകൾ- കോളഫാക്ടറിക്കെതിരെ സമരം ആരംഭിച്ചു. പലവിധത്തിലും പാർശ്വവൽകൃതരായ സമൂഹങ്ങളുടെ പ്രതിനിധികളാണവർ. ഇവർ ലോകരാഷ്ട്രീയത്തെ നിയന്ത്രിക്കാൻ ശേഷിയുള്ള ഒരു മൂലധന ശക്തിക്കെതിരെ നടത്തുന്ന ചെറുത്തുനില്പാണ് പല വികാസപരിണാമങ്ങളൾക്കുശേഷം ഇപ്പോഴും തുടരുന്നത്. പ്ലാച്ചിമിഡ് അങ്ങനെ നീതിക്കുവേണ്ടിയുള്ള പോരാട്ടത്തിന്റെയും ദുർബല ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ഇച്ഛാശക്തിയുടെയും പ്രതീകമായി ലോകശ്രദ്ധയാകർഷിക്കുവോൾതന്നെ നമ്മുടെ നാട്ടിലെ രാഷ്ട്രീയകക്ഷികളുടെ ജനവിരുദ്ധ സമീപനങ്ങളുടെയും കാപട്യത്തി



പോലീസ് : അജിവാൽ

ന്റെയും ചുണ്ടുപലകയായികൂടി തിരിച്ചറിയപ്പെടേണ്ടതുണ്ട്.

പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിൽ ത്യാഗപൂർണ്ണമായ പങ്കുവഹിച്ചവർ ഏറെയാണ്. എന്നാൽ ഈ സമരത്തെ സ്വാർത്ഥലാഭങ്ങൾക്കായി ഉപയോഗിച്ചവരും ചുരുക്കമല്ല. ഇന്നത്തെ ഭരണപക്ഷം പ്രതിപക്ഷത്തായിരുന്നപ്പോൾ പ്ലാച്ചിമട സമരത്തെ രാഷ്ട്രീയ മുതലെടുപ്പിനായി കുറച്ചൊന്നുമല്ല ഉപയോഗിച്ചത്. പ്രതിപക്ഷ ബഞ്ചിൽ നിന്ന് ഭരണകസേരയിലേക്ക് സ്ഥാനകയറ്റം ലഭിച്ചപ്പോൾ പ്ലാച്ചിമട സമരം തുടരുന്നത് അവർക്ക് ഒരു അസൗകര്യമായി. ഈ അസൗകര്യം ഒഴിവാക്കാനാണ് ദുർബലമായ കോളാനിരോധന പ്രഖ്യാപനത്തിന്റെ ചുവടുപിടിച്ച് സമരം അവസാനിപ്പിച്ചെടുക്കാനുള്ള തീരക്കഥ തയ്യാറാക്കപ്പെട്ടത്. എന്നാൽ ആ തീരക്കഥ അനുസരിച്ച് അഭിനയിക്കാൻ ആത്മാർത്ഥതയുള്ള സമരസമിതി പ്രവർത്തകരെയോ നേതാക്കളെയോ കിട്ടിയില്ല. കോളാനിരോധന പ്രഖ്യാപനം അലസിപ്പോയതുപോലെ തന്നെ സമരം പിൻവലിച്ചതായുള്ള ചിലരുടെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളും ചീറ്റിപ്പോയി. ഭരണക്കാരുടെ ആത്മാർത്ഥതയല്ലായ്മ തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ട് സമരം തുടർന്നത് പലരുടെയും കണക്കുകൂട്ടലുകൾ തെറ്റിച്ചു. ഈ ജാളിത മറയ്ക്കാൻ അവർ സമരം തുടരുന്ന യാഥാർത്ഥ സമര പോരാളികളെ അപകീർത്തിപ്പെടുത്താനും ദുർബലപ്പെടുത്താനും കിട്ടുന്ന എല്ലാ അവസരങ്ങളും ഇപ്പോഴും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സർക്കാരാവട്ടെ പ്ലാച്ചിമടയിൽ സമരം തുടരുന്നത് അറിയുന്നില്ല എന്ന് ഭാവിക്കുന്നു. പ്രതിപക്ഷനേതാവായിരുന്നപ്പോൾ സമരത്തിന് ആവേശം പകർന്ന ഇപ്പോഴത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയെ സമരസമിതി നേതാക്കൾ പലവട്ടം കണ്ടപ്പോഴും തണുത്ത പ്രതികരണമാണ് ലഭിച്ചത്. ഏറ്റവും ഒടുവിൽ ഉടൻ നടപടി എന്ന് പത്രക്കാരോട് മുഖ്യമന്ത്രി പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടും മാസങ്ങൾ പലതുകഴിഞ്ഞു.

ഇതിനിടയിലാണ് പ്ലാച്ചിമട മേഖലയിലെ മാമ്പഴകൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കാനെന്ന് മട്ടിൽ ഒരു പഴച്ചാർ നിർമ്മാണ ഫാക്ടറിയെക്കുറിച്ചുള്ള നിർദ്ദേശം വ്യവസായ വകുപ്പിൽ നിന്ന് ഉയർന്നുവന്നത്. കർഷക

താല്പര്യം മുൻനിറുത്തി ഈ നിർദ്ദേശത്തെ ആർക്കും എതിർക്കാനാവില്ല. എന്നാൽ അത് കോളാ ഫാക്ടറിയെ പഴച്ചാർ ഫാക്ടറിയായി മാറ്റിക്കൊണ്ട് കോളാക്കമ്പനിയുടെ പരാജയം ഒഴിവാക്കാനുള്ള തന്ത്രമാണെന്ന് സാമാന്യബോധമുള്ളവർക്ക് മനസ്സിലാവും. പഴച്ചാർ ഫാക്ടറി സർക്കാർ ഉടമസ്ഥതയിലോ സഹകരണ മേഖലയിലോ സ്ഥാപിക്കാനല്ല വ്യവസായ വകുപ്പ് ആലോചനകൾ ആരംഭിച്ചത്. മറിച്ച് കോളാ ഫാക്ടറിയിൽ പഴച്ചാർ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുന്നതിനോട് സമരസമിതിയുടെ നിലപാട് എന്താവുമെന്ന് അനുപചാരികമായി അറിയാനുള്ള ശ്രമമാണ് അവർ നടത്തിയത്.

പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിന്റെ സാമ്രാജ്യത്വ വിരുദ്ധതലങ്ങളും അതു മുന്നോട്ടു വയ്ക്കുന്ന സുസ്ഥിര വികസന സങ്കല്പങ്ങളും ജനാധികാര രാഷ്ട്രീയ തലങ്ങളും ഉൾക്കൊണ്ട് സമരത്തെ പിന്തുണയ്ക്കുന്ന സാമൂഹികസാംസ്കാരിക പ്രസ്ഥാനങ്ങളുണ്ട്. പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയ അർത്ഥതലങ്ങൾ ശരിയായി വിശകലനം ചെയ്ത് ഉറച്ച നിലപാടെടുത്ത് മുന്നോട്ട് നീങ്ങേണ്ട സമയമാണിത്. പ്ലാച്ചിമട സമരം രൂക്ഷമാക്കാൻ ധാരാളം സമരരൂപങ്ങൾ മുന്നോട്ട് വയ്ക്കാനുണ്ടാകും. എന്നാൽ സമരത്തിന്റെ സമൂഹികമായ ഇടം വലുതാക്കാൻ അതിന്റെ രാഷ്ട്രീയസന്ദേശങ്ങൾ ഇഴപിരിച്ചെടുത്ത് വികസിപ്പിക്കുകയല്ലാതെ വേറെ മാർഗ്ഗമില്ല. ആ വഴിക്ക് ഒരുന്വേഷണത്തിനാണ് ഇവിടെ ശ്രമിക്കുന്നത്.

അധികാര കേന്ദ്രീകരണത്തിനെതിരായ ജനകീയ രാഷ്ട്രീയം

രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളുടെ നിലപാട് ജനങ്ങളുടെ സമരവീര്യം കൊണ്ട് തിരുത്തിക്കാൻ പ്രത്യക്ഷത്തിൽ പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിന് കഴിഞ്ഞു എന്നതിന്റെ തെളിവാണ് രാഷ്ട്രീയകക്ഷികൾ സ്വന്തം നിലപാടു മാറ്റുവാൻ നിർബന്ധിതരായത്. എന്നാൽ അത് രാഷ്ട്രീയകക്ഷി നേതൃത്വങ്ങളുടെ തന്ത്രപരമായ സമീപനം മാത്രമാണെന്നാണ് ഇന്ന് തെളിയുന്നത്. എല്ലാ രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളുടെയും പ്രവർത്തകർ നിശ്ചയമായും കോളാകമ്പനികൾക്ക് എതിരാണ്. എന്നാൽ നേതൃത്വങ്ങളോ

വട്ടെ മുലധന ശക്തികളുടെ വിനീതദാസന്മാരും. അണികളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടാൻ ഒരു ഘട്ടത്തിൽ രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വങ്ങൾ തങ്ങൾ സമരത്തോടൊപ്പമാണെന്ന നിലപാടെടുക്കുകയും സമരത്തിനുമേൽ തങ്ങളുടെ സ്വാധീനം ഉറപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. പൊതുവിൽ രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വങ്ങളുടെ വക്രതകളെക്കുറിച്ച് തിരിച്ചറിവില്ലാത്ത ചില സമരപ്രവർത്തകരെ മാധ്യമസ്വാധീനം ഉപയോഗിച്ച് താരങ്ങളാക്കുകയും പിന്നീട് അവസരം വന്നപ്പോൾ അവരെ ഉപയോഗിച്ച് സമരം പിൻവലിച്ചതായി പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. ആ പ്രഖ്യാപനത്തോടെ സമരം അവസാനിച്ചില്ല എന്നത് രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വങ്ങളെ അലോസരപ്പെടുത്തി. മുമ്പ് സമരത്തെ ഊറ്റമായി പിന്തുണച്ചവർ കളം മാറ്റി ചവിട്ടുന്നതിന്റെയും പഴച്ചാർ ഫാക്ടറി നിർദ്ദേശം കെണിയിൽപ്പെടുത്തി സമരത്തെ അട്ടിമറിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നതിന്റെയും കാരണമിതാണ്. എല്ലാ രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളിലും അധികാര കേന്ദ്രീകരണമാണ് നിലനില്ക്കുന്നത്. പാർട്ടി അണികളുടെ വികാരമല്ല മിക്കപ്പോഴും പാർട്ടി നിലപാടുകളിൽ പ്രതിഫലിക്കുന്നത്. അധികാര കേന്ദ്രീകരണത്തിലധിഷ്ഠിതമായ രാഷ്ട്രീയ വ്യവസ്ഥയിൽ അധികാരം കൈയ്യാളുന്ന സംഘടിത ശക്തികളായ രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളിലെ അധികാര സ്വഭാവവും കേന്ദ്രീകരണത്തിന്റേതുതന്നെ. പ്ലാച്ചിമട സമരം രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികളുടെ ഇത്തരം കാപ്യങ്ങളെ വെല്ലുവിളിച്ചുകൊണ്ട് ഇപ്പോഴും തുടരുക വഴി അധികാര കേന്ദ്രീകരണത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തിനെതിരെയുള്ള ജനകീയ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ സന്ദേശമാണ് ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നത്. ജനഹിതം മാനിക്കാത്ത കക്ഷിരാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ ചതിക്കുഴികളിൽ തങ്ങൾ വീഴില്ല എന്ന പ്രഖ്യാപനത്തിലെ രാഷ്ട്രീയം ഈ ജനകീയ രാഷ്ട്രീയമാണ്.

വിപണിയുടെയും വിഭവങ്ങളുടെയും മേലുള്ള ജനകീയ നിയന്ത്രണം

പ്ലാച്ചിമടസമരം അധികാരകേന്ദ്രീകരണത്തിലധിഷ്ഠിതമായ രാഷ്ട്രീയ

ത്തിനെതിരെയുള്ള ജനകീയ രാഷ്ട്രീയമാവുന്നത് അത് പാർട്ടി നേതൃത്വങ്ങളുടെ കൃത്യതയ്ക്കു വഴിപ്പെടുത്തിയെന്നതുകൊണ്ട മാത്രമല്ല. സമരം മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്ന ആവശ്യങ്ങളിൽ ഒന്ന് ജലം പോലുള്ള അടിസ്ഥാനവിഭവങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച തീരുമാനങ്ങൾ എടുക്കാൻ ഗ്രാമസഭകൾക്ക് അധികാരം നൽകുന്ന നിയമഭേദഗതി വേണമെന്നതാണ്. ആഗോളവൽക്കരണത്തിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതം പൊറുതിമുട്ടിക്കുന്ന തരത്തിൽ പ്രകൃതിവിഭവങ്ങളും വിപണിയും തങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണത്തിലാക്കുന്നതിൽ മുലധനശക്തികൾ വിജയിച്ചിട്ടുണ്ട്. രാഷ്ട്രീയകക്ഷികളും അവർ നിയന്ത്രിക്കുന്ന ഭരണകൂടങ്ങളും ഈ മാറ്റങ്ങൾക്കുവേണ്ട ഒത്താശകൾ ചെയ്തുകൊടുക്കുന്നവരും അതിനായി മുലധനശക്തികളിൽനിന്നും പ്രതിഫലം പറയുന്നവരുമായി മാറിയിരിക്കുന്നു. ഇന്നു പ്ലാച്ചിമടയിലേത്പോലെ സ്വന്തം ജീവനോപാധികൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ലോകമെങ്ങും നിരവധി സമരങ്ങൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. ഈ സമരങ്ങൾക്ക് അടിസ്ഥാന കാരണമായ പ്രകൃതിവിഭവങ്ങളുടെയും വിപണിയുടെയും മേലുള്ള ജനങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണമില്ലായ്മയ്ക്ക് പരിഹാരം കാണണമെന്ന ഏറ്റവും മൗലികതയുള്ള രാഷ്ട്രീയ സന്ദേശമാണ് ഇപ്പോൾ പ്ലാച്ചിമട സമരം ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നത്. പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിന്റെ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായ രാഷ്ട്രീയതലം ഇതാണ്. പരിസ്ഥിതി മലിനീകരണവും അമിതജലചൂഷണവുമെല്ലാം നിയന്ത്രിക്കാൻ പൗരന്മാരുടെ ഭരണഘടനാപരമായ വേദിയായ ഗ്രാമസഭകൾക്ക് അധികാരം നൽകുക എന്ന ആവശ്യം ജനങ്ങളെ രാഷ്ട്രീയാധികാരപരമായി നിസ്സഹായരാക്കി നിലനിർത്തി സ്വന്തം അധികാരം അരക്കിട്ടുറപ്പിക്കുന്നതിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയകക്ഷികൾക്ക് അസീകാര്യമാകുന്നത് സ്വാഭാവികമാണ്. അധികാരം കേന്ദ്രീകരിക്കപ്പെടുന്നതിനെയാണ് മുലധനശക്തികളും ഇഷ്ടപ്പെടുന്നത്. ഒരു രാജ്യത്തെ ഭരണകൂടത്തെ സ്വാധീനിച്ചു പ്രകൃതി സമ്പത്ത് കവർന്നെടുത്തും ജനങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക വിനിയമങ്ങളുടെ നിർണ്ണായകപങ്ക് ലാഭമായി വിപ

രണികളുടെ കണ്ണിൽ പൊടിയിടാൻ ഒരു ഘട്ടത്തിൽ രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വങ്ങൾ തങ്ങൾ സമരത്തോടൊപ്പമാണെന്ന നിലപാടെടുക്കുകയും സമരത്തിനു മേൽ തങ്ങളുടെ സ്വാധീനം ഉറപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. പൊതുവിൽ രാഷ്ട്രീയ നേതൃത്വങ്ങളുടെ വക്രതകളെക്കുറിച്ച് തിരിച്ചറിവില്ലാത്ത ചില സമരപ്രവർത്തകരെ മാധ്യമസ്വാധീനം ഉപയോഗിച്ച് താരങ്ങളാക്കുകയും പിന്നീട് അവസരം വന്നപ്പോൾ അവരെ ഉപയോഗിച്ച് സമരം പിൻവലിച്ചതായി പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ നടത്തിക്കുകയും ചെയ്തു.

ണിയിലൂടെ സ്വന്തമാക്കിയും മുലധനം പെരുപ്പിക്കാൻ അധികാരകേന്ദ്രീകരണത്തിലധിഷ്ഠിതമായ രാഷ്ട്രീയ ക്രമം നിലനില്ക്കുന്നതാണ് മുതലാളിത്ത ശക്തികൾക്ക് ഏറ്റവും സൗകര്യപ്രദം. പരസ്പരം മത്സരിക്കുന്നതായി ഭാവിക്കുന്ന-എന്നാൽ പരസ്പരം സഹകരിക്കുന്ന- ഏതാനും അധികാര കേന്ദ്രങ്ങളെ സ്വാധീനിച്ചാൽ ഒരു രാജ്യത്തെ ഭരണകൂടത്തിന്റെ എല്ലാ തലങ്ങളെയും-നിയമനിർമ്മാണസഭകളെ, കോടതികളെ, എക്സിക്യൂട്ടീവിനെ, ബ്യൂറോക്രസിയെ, മാധ്യമങ്ങളെ- നിയന്ത്രിക്കാമെന്ന് മുലധന ശക്തികൾക്കറിയാം. ജനവിരുദ്ധതയിലധിഷ്ഠിതമായ ഈ രാഷ്ട്രീയ യാഥാർത്ഥ്യം തിരിച്ചറിഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് പ്ലാച്ചിമട സമരം പ്രകൃതിവിഭവങ്ങളുടെ മേലുള്ള ജനകീയ നിയന്ത്രണം ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. പ്ലാച്ചിമട കോളാവിരുദ്ധ സമരസമിതി ജലമുൾപ്പെടെയുള്ള പ്രകൃതി വിഭവങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഗ്രാമസഭകൾക്ക് പരമാധികാരം നൽകുന്ന നിയമഭേദഗതി സംബന്ധിച്ച നിലപാടുകൾ വ്യക്തമാക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഒരു വർഷംമുമ്പ് എല്ലാ അംഗീകൃത രാഷ്ട്രീയ കക്ഷികൾക്കും ഒരു തുറന്ന കത്ത് നൽകുകയും അതിനായി തിരുവനന്തപുരത്ത് ഒരു യോഗം വിളിക്കുകയും ചെയ്തതാണ്. ചില രാഷ്ട്രീയകക്ഷികളുടെ താഴെത്തട്ടിലുള്ള നേതാക്കൾ മാത്രമാണ് പ്രസ്തുത യോഗത്തിൽ എത്തിയത്. അവരാകട്ടെ തങ്ങൾ വ്യക്തിപരമായി ഈ ആവശ്യത്തിന് അനുകൂലമാണെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ചു തിരിച്ചറിയിച്ചു. പാർട്ടികളുടെ ഉത്തരവാദിത്വം ഭേദപ്പെട്ട ഭരണാധികാരികളാകട്ടെ ഈ അടിസ്ഥാന രാഷ്ട്രീയ പ്രശ്നത്തിൽ നിലപാട്

വ്യക്തമാക്കാതെ ഒളിച്ചുകളിച്ചു എന്നത് ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയേണ്ടതാണ്.

ഇനിയെന്ത് ?

പ്ലാച്ചിമട സമരത്തെ നേരിടാൻ പഴച്ചാർ ഫാക്ടറികളെയുമായി രാഷ്ട്രീയകക്ഷികളും കൊക്കുകോള കമ്പനിയും രംഗത്തുവന്നിരിക്കുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ഇനിയെന്ത് എന്ന ചോദ്യത്തിന് വലിയ പ്രസക്തിയുണ്ട്. കാരണം പ്ലാച്ചിമട സമരത്തിന്റെ അടിയൊഴുക്കുകളും അത് ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്ന അടിസ്ഥാനപരമായ കാഴ്ചപ്പാടുകളും മനസ്സിലാക്കാതെ ഉപരിപ്ലമായി മാത്രം കാര്യങ്ങൾ വിലയിരുത്തുന്ന സമരക്കാർക്ക് മുഖം രക്ഷിച്ചുകൊണ്ട് സമരം അവസാനിപ്പിക്കാനുള്ള ഒരു സരമാണിതെന്ന തോന്നാം. അഞ്ചാറു വർഷമായി തുടർച്ചയായി സമരം ചെയ്യുന്ന ഒരു ജനതയ്ക്ക് സമരം പരാജയപ്പെടാതെ അവസാനിപ്പിക്കാനുള്ള അവസരം ഒത്തുവരുമ്പോൾ അത് പ്രയോജനപ്പെടുത്തണം എന്ന ഒരു വാദഗതി ഇനിയുള്ള നാളുകളിൽ ശക്തിപ്പെട്ടേക്കാം. ഇത്തരം വാദഗതികൾ ഉന്നയിക്കുന്നവർ യഥാർത്ഥത്തിൽ ശ്രമിക്കുന്നത് കോള കമ്പനിയുടെ പരാജയം ഒഴിവാക്കാനാണെന്നത് അധികമാരും ശ്രദ്ധിക്കില്ല. മാത്രവുമല്ല മൗലികമായ ലക്ഷ്യങ്ങൾ ഉയർത്തിപ്പിടിച്ച സമരം തുടരണമെന്ന് വാദിക്കുന്നവർ സമരം ചെയ്ത് മടുത്ത ഒരു ജനതയുടെമേൽ വീണ്ടും സമരം കെട്ടിവയ്ക്കുകയാണെന്ന വിമർശനവുമുണ്ടാവാം. ഇതിനെല്ലാം മറികടന്ന് പ്ലാച്ചിമട സമരം എങ്ങനെ യഥാർത്ഥ വിജയത്തിലേക്ക് വികസിപ്പിക്കാം എന്ന് ആലോചിക്കേണ്ട സമയമാണിത്.

ജനാധികാര രാഷ്ട്രീയ സമിതി, പരപ്പു വഴി, വള്ളികടവ്, കാസർകോവ്